

سوال

۹۹۲

جواب

م السلام علیکم ورحمة اللہ وبرکاتہ

مرنے کے بعد انسان کو کئی چیزوں کا ثواب جاتا ہے۔ جو آج کل رواج بن چکا ہے گھروں میں پارے دینے جاتے ہیں پڑھانے کیلئے اور پھر ان سپاروں کا ثواب مردے کو دیا جاتا ہے۔ پھر روٹی بھی کپڑے بھی۔ گویا مردے کے نام کے دینے جاتے ہیں ثواب کیلئے۔ میں ایک بات بتاؤں کہ جناب میری دا

الجواب بعون الوهاب بشرط صحة السؤال

م السلام ورحمة اللہ وبرکاتہ!

والصلاة والسلام على رسول اللہ، أما بعد!

ا، پڑھنے سے پہلے یہ بات ذہن نشین کر لیں کہ عبادات میں معتبر وہی ہے جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت اور صحابہ کے طریقہ کے مطابق ہو۔ کیونکہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم خطبوں میں یہ پڑھا کرتے تھے :

((فان نجا احدکم من کتاب اللہ فخر اللہ فیہ یومئذ ثم لا یحییہ اللہ الا من ہدانا))

بنا بہترین حدیث اللہ کی کتاب سے اور بہترین ہدایت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی ہدایت سے اور معاملات میں سے برے (دین میں) نئے ایجاد کردہ ہیں اور ہر بدعت گمراہی ہے۔ (رواہ مسلم، مشکوٰۃ کتاب الایمان، باب الإحصاء بالکتاب والسنۃ)

اور نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ فرمان ہے :

((فی قولہ من ہدانا ہم یومئذ یومئذ))

یہ بہتر زمانہ میرا ہے اور پھر جو ان کے بعد آئیں اور پھر جو ان کے بعد سے (یعنی صحابہ اور تابعین) (مشتن علیہ مشکوٰۃ باب مناقب الصحابہ)

ابن مسعود فرمایا کرتے تھے :

استی جس من ہدانا فان اللہ یومئذ یملأ قلبہ اللہ والحق ما ہما... فارواہم فہموا بآدابہم واولیہم من سواہم باستقامتہم من انعام ویرہم ماہم کانوا علی ہی مستقیم))

مام ۱۲۲۱

جو چیز دلائل سے ثابت ہے اور ان قرون مضطربہ میں موجد تھی وہ یہ ہے کہ انان جب دنیا سے فوت ہوجاتا ہے تو اس کا عمل کا سلسلہ ختم ہوجاتا ہے جبکہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے :

((ذوات آدم اخلق من عمل))

"کہ جب آدمی فوت ہوجاتا ہے تو اس کے عملوں کا سلسلہ ختم ہوجاتا ہے"

اب کیا مرنے کے بعد کسی دوسرے کے عمل یا اپنے بعض کئے ہوئے عملوں کا ثواب اسے پہنچا ہے؟ اس کا جواب یہ ہے کہ میت زندہ افراد کی کوشش اور محنت پر دو وجوہات سے مستفید ہوتی ہے۔ پہلی وجہ وہ ہے جس کا سبب یہ اپنی زندگی میں بن گیا تھا اور اہل سنت کے درمیان کوئی اختلاف نہیں ہے

آدم اخلق من عمل اللہ واللہ یملأ قلبہ اللہ والحق ما ہما... فارواہم فہموا بآدابہم واولیہم من سواہم باستقامتہم من انعام ویرہم ماہم کانوا علی ہی مستقیم))

"کہ جب انسان فوت ہوجاتا ہے تو اس کے اعمال اس سے مستقطع ہوجاتے ہیں (یعنی کسی کا ثواب اسے نہیں ملتا) مگر تین چیزیں ہیں (جن کا ثواب مرنے کے بعد بھی ملتا ہے) ایک صدقہ جاریہ، دوسری نیک اولاد ہے جو اس کے لئے دعا کرتی رہیں اور تیسری چیز عمل ہے جس سے لوگ اس کے جا۔

لہ علیہ وسلم کے اس فرمان سے معلوم ہوتا ہے کہ مرنے والا اگر ان میں کوئی چیز چھوڑ جاتا ہے تو اسے مرنے کے بعد بھی فائدہ پہنچا رہتا ہے۔ جیسا کہ ایک دوسری حدیث میں سلمان فارسی فرماتے ہیں میں نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے سنا ہے آپ صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے تھے :

((ربا یوم وبعثنی یومئذ لیسئل اللہ عن سیم شہد قیامہ وان ات اللہ علی غیر عمل الذی کان یحدوہ تعری علی رزقہ وان العاقان))

"ایک دن اور ایک راست اللہ تعالیٰ کے راستے (جہاد فی سبیل اللہ) میں پھر دینا ایک مہینے کے روزے اور راتوں کو قیام کرنے سے افضل ہے اور اگر وہ شخص اسی حالت میں فوت ہوجاتا ہے تو اس کیلئے اس کے وہ سارے عمل جاری رکھے جائیں گے جو اس میں وہ کرتا تھا۔ یعنی جتنے عمل وہ کرتا تھا

ایک اور روایت میں یہ لفظ ہیں نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا :

((کل عمل یصلح من عامہ اذا مات المراد فی سبیل اللہ ذنبی و عملی یوم القیامہ))

نے کے بعد انسان سے ہر عمل کا سلسلہ ختم ہوجاتا ہے مگر اللہ تعالیٰ کے راستے میں پھرہ دینے والا اس کے عمل اس کیلئے قیامت تک پڑھانے جاتے ہیں (یعنی قیامت تک اسے ان اعمال کا اجر ملتا رہے گا) (المعجم الکبیر للکبیرانی بسند صحیح)

دوسری وجہ جس سے مرنے والے کو فائدہ پہنچتا ہے وہ ہے دوسرے مسلمان کا ان کیلئے دعا کرنا کی طرف توجہ اور صدقہ خیرات کرنا اسی طرح ان کیلئے استغفار کرنا ان چیزوں سے بھی میت مستفید ہوتی ہے کیونکہ ان سب چیزوں کے دلائل قرآن و حدیث میں موجود ہیں۔ استغفار کی دلیل اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے

واللذین یؤمنون باللہ وبنوا اللہ ما بنوا اللہ بن سنہتنا بالیمان ... ۱۰۰ احشر

لوگ جو ان (اہل ایمان) کے بعد آئے (دنیا میں وہ ایمان کی حالت میں) کہتے ہیں (دعا کرتے ہوئے) اسے اللہ! ہمیں یہی بخش دے اور ہمارے ان بھائیوں کو بھی جو ایمان کی حالت میں (حیر سے پاس) ہم سے پہلے پہنچ چکے ہیں''۔ (المشرا)

حدیث رسول صلی اللہ علیہ وسلم بھی ہے۔ ابو ہریرہ فرماتے ہیں۔

لما نبی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اہمی ماب، اہمی فی ایم، ہدی، ما فی قول صلی اللہ علیہ وسلم (استغفر والا بخر)۔

''کہ جس دن وحشہ کا حاکم نمازِ حاشی فوت ہوا تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمیں اس کی موت کی خبر سنائی اور کہا اپنے بھائی کیلئے، بخشش اہمی کی کہ کتاب الہما، صلوۃ علی الہما، صلی اللہ علیہ وسلم (المسبح)

آیت کریمہ اور حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم سے معلوم ہوا کہ استغفار سے میت مستفیج ہوتی ہے۔ دعا کی دلیل نمازِ جنازہ کی عام احادیث اور اس طرح جو قبروں کی زیارت کی احادیث میں سب اس چیز پر دل ہیں۔ عبد اللہ ابن عباس فرماتے ہیں:

علم، بقول: «ما من زبیل مسلم فخرت، فخرتم علی جنازہ از نفون زبیل، فافترکون بطلہ فیتنا، اللہم صل علیہ»۔ (المسلم، اللہ فیہ)

''کوئی مسلمان آدمی فوت ہو جاتا ہے تو اس پر چالیس آدمی نمازِ جنازہ پڑھیں جو اللہ کے ساتھ شکر کرنے والے نہ ہوں تو اللہ ان کی سفارش (دعا) کو اس کے بارے میں قبول کر لیتا ہے'' (مسلم کتاب الہما، صلی اللہ علیہ وسلم (شعوا فیہ))

اور جیسا کہ صحیح مسلم میں ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم جب قبرستان جاتے تو یہ دعا پڑھتے:

علم، بقول: «ما من زبیل مسلم فخرت، فخرتم علی جنازہ از نفون زبیل، فافترکون بطلہ فیتنا، اللہم صل علیہ»۔ (المسلم، اللہ فیہ)

قبروں (قبروں) میں رہنے والے مومن اور مسلمانوں! تم پر سلامتی جو اللہ تعالیٰ تمہارے پہلے آئے اور بعد میں آنے والوں پر رحم کرے۔ یقیناً ہم بھی اگر اللہ تعالیٰ نے چاہا تو تمہارے ساتھ ملے (اسلئے کہ قتل ہوا، اپنا نزاہاب ما یقتال عند دخول القبور والہما الذہما)

ت میں یہ الفاظ ہیں:

اللہم صل علیہ وسلم (المسبح)

''میں اللہ سے تمہارے لیے اور اپنے لیے معاہدہ کرنا ہوں''۔

رحم کی دعا اور معاہدہ کرنا اس بات کی دلیل ہے کہ میت اس لئے مستفیج ہوتی ہے۔

صدقہ کی دلیل: صحیح بخاری میں سیدہ عائشہ کی حدیث ہے کہ:

و علم، بقول: «ما من زبیل مسلم فخرت، فخرتم علی جنازہ از نفون زبیل، فافترکون بطلہ فیتنا، اللہم صل علیہ»۔ (المسلم، اللہ فیہ)

''نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس ایک آدمی آیا اور کہا کہ میری والدہ اپنا پاک فوت ہو گئی اور اس نے کوئی وصیت نہیں کی۔ میرا خیال ہے اگر وہ مرتے وقت ہات کر سکتی تو صدقہ ضرور کرتی۔ کیا میں اس کی طرف سے صدقہ کرو؟ اور کیا اُسے اس پر اجر ملے گا؟ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہاں!'' (صحیح)

اسی طرح صحیح بخاری میں ہے کہ سعد بن عبدہ کی والدہ وفات پا گئیں اور وہ وہاں موجود نہیں تھے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آکر کہنے لگے۔

(ابن ابی ہریرہ) «ما من زبیل مسلم فخرت، فخرتم علی جنازہ از نفون زبیل، فافترکون بطلہ فیتنا، اللہم صل علیہ»۔ (المسلم، اللہ فیہ)

''کہ میری والدہ فوت ہو گئی اور میں وہاں موجود نہیں تھا۔ اگر میں اس کی طرف سے صدقہ کر دوں تو اسے اس صدقہ کا فضل پہنچے گا؟ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ہاں! (بخاری)

فرض روزہ کا ثواب بھی میت کو پہنچتا ہے۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں:

((ما من زبیل مسلم فخرت، فخرتم علی جنازہ از نفون زبیل، فافترکون بطلہ فیتنا، اللہم صل علیہ وسلم))

جو شخص فوت ہوا اور اس کے ذمے روزے تھے اس کا ولی اس کی طرف سے روزے رکھے'' (مسلم کتاب الہما، صلی اللہ علیہ وسلم (صیام عن المیت))

جج کی مدلی: ایک عورت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آئی اور کہنے لگی کہ میری والدہ نے حج کی بندہ رانی بھی لیکن حج رکھنے سے پہلے فوت ہو گئی تو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

ما علم، بقول: «ما من زبیل مسلم فخرت، فخرتم علی جنازہ از نفون زبیل، فافترکون بطلہ فیتنا، اللہم صل علیہ»۔ (المسلم، اللہ فیہ)

مجھے بتاؤ اگر تمہاری والدہ کا کسی پر فرض ہوتا تو اس فرض کو ادا کرتی؟ اس نے کہا نہ ضرور کرتی تو نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تو پھر اللہ تعالیٰ زیادہ حج رکھتا ہے اس کا فرض ادا کیا جائے''۔ (بخاری)

جو شریعت سے ثابت ہیں کہ میت کے مرنے کے بعد ان سے خاندانہ پہنچتا ہے ان کے علاوہ دوسری اشیاء لوگوں نے نہ کہا کر رکھیں ہے۔ قل، تہیا، ساتواں، چالیسواں وغیرہ ان کی شریعت میں کوئی دلیل نہیں اور یہ سب کام بدعت کے زمرہ میں ہیں۔ اگر ان چیزوں کا ثواب بھی میت کو پہنچتا ہوتا اور یہ میت کے باقی بقیہ قرآن مجید پڑھ کر اس کا ثواب میت کو بخشا تو اس بارہ میں بعض علماء کی رائے ہے کہ اس میں کوئی حرج نہیں لیکن شرعی حرج اور مردوع حدیث سے اس کا کوئی ثبوت نہیں ہے کہ قرآن پڑھنے کا ثواب میت کو پہنچتا ہے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں یہ چیزیں موجود نہیں تھیں اور نہ ہی نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ:

''ومن فعل طاعت اللہ تعالیٰ ثم ابدی ثوابا لی علی اویس لم یغفل ثوابا لہ۔ وَاَنْ یُسْئَلَ لِلْانْسَانِ لَئِنْ اسْتَقْبَلَ... الخ، فخرتم علی جنازہ از نفون زبیل، فافترکون بطلہ فیتنا، اللہم صل علیہ وسلم (المسبح)

''کہ جس نے اللہ تعالیٰ کی اطاعت کا کوئی کام کیا پھر اس کا ثواب میت یا زندہ کو دے دیا اللہ کی اطاعت کا ثواب اسے ہرگز نہیں پہنچے گا کیونکہ قرآن میں ہے کہ انسان کیلئے صرف وہی چیز ہے جس کی اُس نے کوشش کی۔ اگر کسی اطاعت کی ابتداء اس نیت پر کی کہ اس کا ثواب فلاں میت کو مل جائے تو یہ میت الا اسلام! ابن تیمیہ فرماتے ہیں:

عادة السلف، اذا صلوا تطوعا و صاموا و حجوا و قرؤا القرآن انهم یبدون ثوابهم الی الاموات. انما کالوا بہم و لم یستغفرون و لم یلبسوا فی الناس ان یبدوا عن طریق السلف فانه افضل و اکمل''۔

بعض علم سے کورسے لوگ قرآن خوانی کے جواز کیلئے ایک حدیث پیش کرتے ہیں کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا :

ہجرت ۱۰ھ (۶۲۹ء) (رد المحتار ج ۱)

حالانکہ یہ حدیث سند کے اعتبار سے ثابت ہی نہیں ہے۔ اس کی سند میں ایک راوی ابو عثمان اسپنے باپ سے بیان کرتا ہے اور یہ باپ بیادونوں ہی مجہول راوی ہیں۔ اس کے ساتھ ساتھ یہ حدیث موقوف اور مضطرب بھی ہے۔ پھر آج کل لوگوں نے جو رواج بنایا ہو کہ قرآن خوانی کیلئے اجرت پڑھا اور وہ تفریحا عطا، الدرالم من لقرآن القرآن علی روح الہیت اوسج اوبطل۔ " جو میت کی روح کیلئے قرآن خوانی یا ذکر واذکار پڑھنے والے کو پیسے دئے جاتے ہیں یہ بھی تعزیت کی بدعات میں سے ہے۔ جو مرنے والا اپنی زندگی میں ایسا عمل کر جاتا ہے جو صدقہ جاریہ کے زمرے میں آتا ہے تو اس کا ثواب بھی اسکو پہنچا دیتا ہے، کسی کے نام پر صدقہ دینے والی اس میں کوئی بات نہیں۔

هذا ما عذی واللہ اعلم بالصواب

آپ کے مسائل اور ان کا حل

1

محدث فتویٰ